



ГОСУДАРСТВЕННАЯ ДУМА  
ФЕДЕРАЛЬНОГО СОБРАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ВОСЬМОГО СОЗЫВА

Д Е П У Т А Т  
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ

30 08 2023г.

№1781-4/494

Генеральному прокурору  
Российской Федерации  
**И.В. Краснову**  
109992, г. Москва, ул. Большая  
Дмитровка, д. 15а

Министру Внутренних Дел  
Российской Федерации  
**В.А. Колокольцеву**  
119991, Москва, ул. Житная, д. 16

Председателю Московской городской  
избирательной комиссии  
**О.Е. Кирилловой**  
125009, г. Москва,  
ул. Моховая, д. 11, стр. 8  
(для сведения)

**ДЕПУТАТСКИЙ ЗАПРОС**

*О возможных нарушениях законодательства  
при организации выборов Мэра Москвы*

Обращаюсь к Вам в связи с появившейся в открытых источниках информацией о том, что Москвичи, которые впервые примут участие в Дистанционном электронном голосовании на выборах Мэра Москвы, гарантированно получат как минимум 1000 баллов в программе «Миллион призов» (<https://ag-vmeste.ru/news/219>). На указанном Интернет-ресурсе также отмечается, что один балл равен одному рублю.

Пунктом 2 статьи 56 Федерального закона от 12.06.2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации» указано, что «запрещается осуществлять подкуп избирателей, участников референдума: «...», а также воздействовать на избирателей, участников референдума посредством обещаний передачи им

**денежных средств, ценных бумаг и других материальных благ** (в том числе по итогам голосования)». Кроме того, согласно данным указанного ранее Интернет-ресурса, **указанное мероприятие проводится в формате розыгрыша**. Таким образом, проведение указанной акции может нарушать пункт 3 статьи 56 Федерального закона от 12.06.2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», который гласит, что **«В период избирательной кампании, кампании референдума не допускается проведение лотерей и других, основанных на риске игр, в которых выигрыш призов или участие в розыгрыше призов зависит от итогов голосования, результатов выборов, референдума либо которые иным образом связаны с выборами, референдумом»**.

Более того, согласно условиям пользования сайтом (<https://ag-vmeste.ru/eula>), за работу и наполнение Интернет-ресурса отвечает Правительство Москвы, либо структуры, связанные с ним. Стоит отметить, что в соответствии с указом Мэра Москвы от 28.08.2012 г. № 54-УМ, назначение на должность руководителей департаментов, префектов, глав управ является прерогативой Мэра Москвы, таким образом, можно полагать, что Мэр Москвы отвечает за действие и бездействие своих сотрудников. Таким образом, проведение указанного розыгрыша «Миллион призов» организуется структурами исполнительной власти, прямо подчинёнными действующему градоначальнику, являющемуся кандидатом на выборах.

Кроме того, исходя из рекомендации Верховного Суда Российской Федерации, выраженных в Постановлении Пленума Верховного Суда РФ от 27.06.2023 г. № 24 «О некоторых вопросах, возникающих при рассмотрении судами административных дел о защите избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», **«При решении вопроса о том, имел ли место подкуп избирателей, участников референдума, судам необходимо выяснить: совершены ли соответствующие действия в период избирательной кампании, кампании референдума; позволяет ли характер совершенных действий сделать вывод о том, что они побудили или побуждают избирателей, участников референдума голосовать за кандидата, кандидатов, список, списки кандидатов или против него (них), поддержать инициативу проведения референдума либо отказаться от такой поддержки, голосовать либо отказаться от голосования на референдуме, поддержать либо отвергнуть вынесенный на референдум вопрос; в отношении каких лиц совершены данные действия»**. Таким образом, можно сделать вывод о том, что проведение указанного мероприятия нарушает пункт 3 статьи 56 Федерального закона от 12.06.2002 г. № 67-ФЗ «Об основных гарантиях избирательных прав и права на участие в референдуме граждан Российской Федерации», а также пункт 2 статьи 56 названного закона.

Грубое нарушение избирательного законодательства с участием должностных лиц способно подорвать остатки доверия между обществом и властью, а также сам институт выборов. Недопустимо, чтобы кто-либо в угоду своим политическим амбициям и желанию как можно дольше оставаться во власти способствовал дискредитации избирательного процесса, затрудняя тем самым возможности для мирных и демократичных изменений в управлении страной или её регионами. Действия, подтасывающие и без того серьёзно ослабленные элементы народовластия, способны привести к смуте, крайне опасной в условиях военного времени. Иными словами, подобные действия могут быть выгодны

недружественным странам и способны нанести ущерб национальной безопасности России. Вольно или невольно, но организаторы откровенного беззакония на выборах сближаются по своему политическому содержанию с лицами, выполняющими функции иностранных агентов, работают на интересы недоброжелателей нашей Родины.

Прошу Вас проверить фактические обстоятельства по информации, изложенной в настоящем запросе и принять исчерпывающие меры в рамках компетенции, направленные на пресечение нарушения законодательства. О принятых мерах прошу проинформировать меня в установленном законом порядке.

С уважением,  
депутат Государственной Думы

  
**Д.А. Парфенов**